ТЕМА. Клетка. Клеточная теория. Многообразие клеток.



1 ВАРИАНТ

Часть А
1. Сходство обмена веществ в клетках организмов всех царств живой природы- это одно из положений теории

1) клеточной

2) эволюционной

3) происхождения жизни 

4) хромосомной

2.Знания о сходстве химического состава клеток организмов разных царств живой природы обобщила теория

1) хромосомная

2) клеточная

3) эволюции

4) гена

3.Какая формулировка соответствует положению клеточной теории?

1) клетки растений имеют оболочку, состоящую из клетчатки

2) клетки всех организмов сходны по строению, химическому составу и жизнедеятельности

3) клетки прокариот и эукариот сходны по строению

4)клетки всех тканей выполняют сходные функции

4.Клетки, сходные по происхождению и выполняемым функциям, образуют

1) ткани

2) органы

3) системы органов

4) единый организм

5. Из приведенных утверждений выберите положение клеточной теории

1) зигота образуется в процессе оплодотворения, слияния мужской и женской гамет

2) в процессе мейоза образуются четыре дочерние клетки

3) клетки специализированы по выполняемым функциям и образуют в многоклеточном организме ткани, из которых состоят органы, системы органов

4) клетки растений и животных сходны по строению

6.Клеточная теория лежит в основе

1) хромосомной теории наследственности

2)представлений о единстве всего живого

3)биогенетического закона

4) законов Г. Менделя

Часть В. Установите соответствие между клетками и их признаками

Признаки






Клетки

1)нет оболочки ядра



           А.Прокариоты

2)имеется оболочка ядра



Б.Эукариоты

3)имеют кольцевую хромосому

4) относятся к доядерным организмам

Часть С

1.По каким признакам живые организмы отличаются от тел неживой природы?

2..Почему бактерии нельзя отнести к эукариотам ?

ТЕМА. Клетка. Клеточная теория. Многообразие клеток.

2.ВАРИАНТ



Часть А

1.О единстве органического мира свидетельствует 

      1) круговорот веществ

      2) клеточное строение организмов

      3) взаимосвязь организмов и среды

      4) приспособленность организмов к среде

2. В клетке хранится наследственная информация о признаках организма, поэтому ее называют единицей живого

1)  функциональной

2) структурной

3) генетической

4)   биохимической

3. Клетки животных , в отличие от клеток растений, не имеют

          1) клеточной мембраны и цитоплазмы


2) митохондрий и рибосом


3) оформленного ядра и ядрышка


4) пластид, вакуолей с клеточным соком, оболочки из клетчатки

4.Соматические клетки, в отличие от половых, содержат


1) двойной набор хромосом


2) одинарный набор хромосом


3) цитоплазму


4) плазматическую мембрану

5.Клетки прокариот, в отличие от клеток эукариот


1) не имеют плазматической мембраны


2) нет оболочки ядра


3)состоят из более простых органических веществ


4) содержат цитоплазму

6. Основной признак клеток прокариот


1) есть и оболочка и плазмолемма


2) отсутствие рибосом


3) нет оболочки  ядра


4) наличие жгутиков

Часть В

Выберите несколько верных ответов

Клетки прокариот в отличие от клеток эукариот

А) имеется ядерная оболочка

Б) относятся к доядерным организмам

В)имеется оболочка ядра 

Г) отсутствуют митохондрии

Д) состоят из более простых органических веществ

Часть  С

1. Какое значение для формирования научного мировоззрения имело создание клеточной теории   Шлейденом и Шванном ?

2. Каково строение и функции оболочки ядра?
Тема: Взаимосвязь строения и функций компонентов клетки. 

            I Вариант.
Часть А
1.
Органоид, отграниченный от цитоплазмы одной мембраной, содержащий множество ферментов, которые расщепляют сложные органические вещества до простых, мономеров, 
1) митохондрия
2) аппарат Гольджи
3) рибосома
4) лизосома
2.
К основным свойствам плазматической мембраны относят
1) непроницаемость
2) сократимость
3) избирательную проницаемость
4) возбудимость и проводимость
3.
На мембранах каких органоидов клетки располагаются рибосомы?
1)хлоропластов
2) комплекса Гольджи
3) лизосом
4) эндоплазматической сети
4.
Какую функцию выполняют в клетке лизосомы?
1) расщепляют биополимеры до мономеров
2) окисляют глюкозу до углекислого газа и воды
3) осуществляют синтез органических веществ
4) осуществляют синтез полисахаридов из глюкозы
5.
В рибосомах, в отличие от комплекса Гольджи, происходит
1) окисление углеводов
2) синтез молекул белка
3) синтез липидов и углеводов
4) окисление нуклеиновых кислот
6.
Митохондрии в клетке не выполняют функцию
1) окисления органических веществ
2) фотолиза молекул воды
3) клеточного дыхания
4) синтеза молекул АТФ
7.
Какова роль центриолей в клетке?
1) участвуют в образовании веретена деления
2) в них происходит биосинтез белка
3) поглощают энергию солнечного света
4) обеспечивают синтез молекул АТФ
8.
Из одной молекулы нуклеиновой кислоты в соединении с белками состоит
1) митохондрия
2) хлоропласт
3)  дочерняя хромосома
4) эндоплазматическая  сеть 
 Часть В
1. Установите соответствие

Установите соответствие между строением и функциями эндоплазматической сети и комплекса Гольджи.
СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ ОРГАНОИДОВ   
        ОРГАНОИДЫ
1) состоит из полостей с пузырьками на концах
 окаймленных мембранами
           А) Эндоплазматическая сеть
2) состоит из системы связанных между собой канальцев
 Б)  Комплекс Гольджи
3) участвует в биосинтезе белка
4) участвует в образовании лизосом
5) участвует в обновлении и росте плазматической мембраны
6) осуществляет транспорт органических веществ в разные части клетки
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


2.Выберите несколько верных ответов

Цитоплазма выполняет в клетке ряд функций

А) является внутренней средой клетки

Б) осуществляет связь между ядром и органоидам

В) выполняет роль матрицы для синтеза углеводов

Г) служит местом расположения ядра и органоидов

Д) осуществляет передачу наследственной информации

Е) служит местом расположения хромосом

Часть С
1. Чем строение молекулы ДНК отличаются от иРНК ?
                            Тема: Взаимосвязь строения и функций компонентов клетки.

Часть А
                                                   II Вариант.

1.
Лизосомы в клетке образуются в

1) эндоплазматической сети
2) митохондриях
3)клеточном центре 

4) комплексе Гольджи

2.
Плазматическая мембрана животной клетки, в отличие от клеточной стенки растений,
1) состоит из клетчатки
2) состоит из белков, липидов, углеводов
3) прочная, неэластичная
4) проницаема для всех веществ
3.
Комплекс Гольджи не участвует в
1) образовании лизосом
2) образовании АТФ
3) накоплении секретов
4) транспорте веществ
4.
Главным структурным компонентом ядра являются
1) хромосомы
2) рибосомы
3) митохондрии
4) хлоропласты
5.
Собственную ДНК имеет
1) комплекс Гольджи
2)лизосома
3) эндоплазматическая сеть
4) митохондрия
6.
Гликокаликс в клетке образован
1) липидами и нуклеотидами
2) жирами и АТФ
3) углеводами и белками
4) нуклеиновыми кислотами
7.
Какой клеточный органоид содержит ДНК?
1) вакуоль
2) рибосома 

3 )хлоропласт

 4)  лизосома

8.
Основная функция митохондрий 
1) редупликация ДНК
2) биосинтез белка
3) синтез АТФ
4) синтез углеводов

Часть В

1.Выберите несколько верных 

ответов 

Какие функции в клетке выполняет ядро?

А) обеспечивает поступление веществ  в клетку

Б) служит местом локализации хромосом

В) с помощью молекул посредников участвует в синтезе молекул белка 

Г) участвует в процессе фотосинтеза

Д) в нем  органические вещества окисляются до неорганических

 Е) участвует в образовании хроматид

2.Выберите несколько верных 

ответов 

Белки и липиды играют роль в образовании

А) рибосом
Б) мембран митохондрий и хлоропластов
В) плазматической мембраны
Г) оболочки ядра
Д) микротрубочек
Е) центриолей

Часть С

1.Функции  цитоплазматической мембраны.
Тема: Биосинтез белка. ДНК. РНК. Генетический код.

Часть А                                               I Вариант.
1.
Реакции биосинтеза белка, в которых последовательность триплетов в иРНК обеспечивает последовательность аминокислот в молекуле белка, называют
1) гидролитическими
2) матричными
3) ферментативными
4) окислительными
2.
Какие органические вещества входят в состав хромосом ?
1) белок и ДНК
2) АТФ и тРНК
3) АТФ и глюкоза
4) РНК и липиды
3.
Три рядом расположенных нуклеотида в молекуле ДНК, кодирующих одну аминокислоту, называют
1) триплетом
2) генетическим кодом
3) геном
4)генотипом

4.
Белок состоит из 50 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в гене, в котором закодирована первичная структура этого белка?
1) 50

2) 100

3) 150

4) 250

5. Какая последовательность правильно отражает путь реализации генетической информации?
1) ген -> иРНК —> белок —> свойство —> признак
2) признак —> белок —> иРНК —> ген —> ДНК
3) иРНК —>• ген —> белок —> признак -> свойство
4) ген —> признак —> свойство
1. Установите последовательность процессов.
Установите последовательность процессов биосинтеза белка в клетке. 

 А. Синтез     на ДНК  и РНК  

 Б. Присоединение аминокислоты к тРНК  
  В. Доставка аминокислоты к рибосоме   
  Г.  Перемещение иРНК из ядра к рибосоме   
  Д. Нанизывание рибосом на иРНК   
  Е. Присоединение двух молекул тРНК с аминокислотами к иРНК  
Ж. Взаимодействие аминокислот, присоединенных к иРНК, образование пептидной связи
Часть С

1.Докажите, что ДНК полимер.

                                          Тема: Биосинтез белка. ДНК. РНК. Генетический код. 
                                II Вариант

1.
Функциональная единица генетического кода 
1) нуклеотид
2) триплет
3) аминокислота
4) тРНК
2.
Антикодону УГЦ на транспортной РНК соответствует триплет на ДНК 
1)ТГЦ

2)АГЦ

3)ТЦГ

4)АЦГ
3.
Антикодону ААУ на транспортной РНК соответствует триплет на ДНК 
1) ТТА

2)ААТ

3)ААА

4)ТТТ
4.
В процессе пластического обмена в клетках синтезируются молекулы
1) белков
2.) воды 

3)АТФ 

4)неорганических веществ

5. ДНК  не  содержит азотистое  основание

1) аденин

2) урацил

3) тимин

4) гуанин

6.
Единство генетического кода всех живых существ на Земле проявляется в его
1) триплетности
2) однозначности
3) специфичности
4) универсальности

Часть В
1. Установите соответствие
Установите соответствие между признаками нуклеиновых кислот и их видами.
ПРИЗНАКИ НУКЛЕИНОВЫХ  КИСЛОТ      
ВИДЫ НУКЛЕИНОВЫХ
КИСЛОТ
1) состоит из двух полинуклеотидных цепей, закрученных в спираль
А) ДНК
2) состоит из одной полинуклеотидной неспирализованной цепи
Б) иРНК
3) передает наследственную информацию из ядра к рибосоме
4) является хранителем наследственной информации
5) состоит из нуклеотидов: АТГЦ
6) состоит из нуклеотидов: АУГЦ
	1          
	2_
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть С
1. В чем   состоит   роль  нуклеиновых  кислот   в  синтезе    белка?




Тема: Энергетический  обмен,  его этапы.  Фотосинтез.






1 вариант

Часть А

1. Всю совокупность химических реакций в клетке называют

1)фотосинтезом

2) хемосинтезом

3) брожением

4) метаболизмом

2.Обмен веществ между клеткой и окружающей средой регулируется

1) плазматической мембраной

2) эндоплазматической сетью

3) ядерной оболочкой

4) цитоплазмой

3.Хлорофилл в хлоропластах растительных клеток

1) осуществляет связь между органоидами

2) ускоряют реакции энергетического обмена

3) поглощают энергию света в процессе фотосинтеза

4) осуществляет окисление органических веществ в процессе дыхания

4.Ускоряют химические реакции в клетке

1) ферменты

2) пигменты

3) витамины

4) гормоны

5.Конечные продукты подготовительного этапа энергетического обмена

1) углекислый газ, вода

2) глюкоза, аминокислоты

3) белки, жиры

4) АДФ, АТФ

6. В результате кислородного этапа энергетического обмена в клетках синтезируются молекулы

1) белков

2) глюкозы

3) АТФ

4) ферментов

7. На каком этапе энергетического обмена синтезируются  2 молекулы АТФ?

1) гликолиза

2) подготовительного этапа

3) кислородного этапа

4) поступления веществ в клетку

Часть В

Установите соответствие между процессами, характерными для фотосинтеза и энергетического обмена, и видами обмена веществ.

              ПРОЦЕССЫ






ВИДЫ ОБМЕНА
1. Поглощение света

2. Окисление пировиноградной кислоты




А.Энергетический обмен

3.Выделение углекислого газа





Б.Фотосинтез

4.Синтез молекул АТФ за счет электрохимической энергии

5.Синтез молекул АТФ за счет энергии света

6.Синтез углеводов из углекислого газа и воды

Часть С

1.Почему гликолиз может происходить даже в пробирке?




Тема: Энергетический обмен, его этапы. Фотосинтез.






2  вариант

Часть А

1. Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он обеспечивает реакции синтеза

1) энергией, заключенной в молекулах АТФ

2) органическими веществами

3) ферментами

4) минеральными веществами

2.В результате какого процесса окисляются липиды?

1) энергетического обмена 

2) пластического обмена

3) фотосинтеза

4) хемосинтеза

3.В процессе фотосинтеза растения

1) обеспечивают себя органическими веществами

2) окисляют сложные органические вещества до простых

3) поглощают минеральные вещества корнями из почвы

4) расходуют энергию органических веществ

4.Все живые организмы в процессе жизнедеятельности используют энергию, которая запасается в органических веществах, созданных из неорганических

1) животными

2) грибами

3, растениями

4) вирусами

5. Совокупность реакций синтеза органических веществ из неорганических с использованием энергии света, называют

1) хемосинтезом

2) фотосинтезом

3)  брожением

4) гликолизом

6. Переход электронов на более высокий энергетический уровень происходит в световую фазу фотосинтеза в молекулах

1) хлорофилла

2) воды

3) углекислого газа

4) глюкозы

7. Особенности обмена веществ у растений по сравнению с животными состоят в том, что в их клетках происходит

1) хемосинтез

2) энергетический обмен

3) фотосинтез

4) биосинтез белка

Часть В 

1.Определите последовательность  этапов.
Установите последовательность этапов энергетического обмена.

А) расщепление биополимеров до мономеров

Б) поступление органических веществ в клетку

В) окисление пировиноградной кислоты до углекислого газа и воды

Г) расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты 

Д) синтез двух молекул АТФ

Е) синтез 36 молекул АТФ

2.Выберите несколько верных  ответов            

Какие процессы вызывает энергия солнечного света в листе

А) образование молекулярного кислорода при разложении воды

Б) окисление пировиноградной кислоты до углекислого газа и воды

В) синтез  молекул АТФ

Г) расщепление биополимеров до мономеров

Д) расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты 

Е) образование атомарного водорода за счет отнятия электрона от молекул воды хлорофиллом

Часть С

 Опишите световую фазу фотосинтеза?

Тема: Энергетический обмен, его этапы. Фотосинтез.  
                                                             3  вари ан т

Часть А                          



1. На каком из этапов энергетического обмана синтезируются  2 молекулы АТФ?

1) гликолиза

2) подготовительного этапа

3) кислородного этапа

4) поступления веществ в клетку

2. В результате какого процесса окисляются липиды ?

1) энергетического обмена

2) пластического обмена

3) фотосинтеза

4) хемосинтеза

3. В каком процессе в клетке электрон молекулы хлорофилла поднимается на более высокий энергетический уровень под воздействием энергии света?

1) фагоцитоза

2) синтеза белка

3) фотосинтеза

4) хемосинтеза

4. Фотосинтез, в отличие от биосинтеза белка, происходит в клетках

1) любого организма

2) содержащих хлоропласты

3) содержащих лизосомы

4) содержащих митохондрии

5. Углекислый газ используется в качестве источника углерода в таких реакциях обмена веществ, как

1) синтез липидов
.

2) синтез нуклеиновых кислот

3) фотосинтез

4) синтез белка

6. Растительная клетка, как и животная, получает энергию в процессе

1) окисления органических веществ

2) биосинтеза белка

3)синтеза липидов

4) синтеза нуклеиновых кислот

7. Гидролитическое расщепление высокомолекулярных веществ в клетке на подготовительном этапе энергетического обмена происходит в

1 )лизосомах

2) цитоплазме

3)эндоплазматической сети

4) митохондриях

Часть В

1. Определите последовательность этапов.

Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза.

 А) возбуждение хлорофилла

 Б) синтез глюкозы

 В) соединение электронов с НАДФ+ и Н+

 Г) фиксация углекислого газа

 Д) фотолиз воды


2. Выберите 3 верных ответа

В темновую фазу фотосинтеза, в отличие от световой, происходит 

А) фотолиз воды

  Б) восстановление углекислого газа до глюкозы

  В) синтез молекул АТФ за счет энергии солнечного света

  Г) соединение водорода с переносчиком НАДФ+

  Д) использование энергии молекул АТФ на синтез углеводов

  Е) образование молекул крахмала из глюкозы

Часть С

Опишите процессы происходящие в темновую фазу фотосинтеза.




Тема: Митоз. Мейоз.



        1 Вариант

Часть А                    

1 Благодаря митозу число хромосом в клетках тела
1) удваивается
2) уменьшается вдвое
3) оказывается одинаковым
4) изменяется с возрастом
2.
Главные изменения в процессе митоза претерпевают
1) митохондрии

 2)хлоропласты
3) рибосомы
4) хромосомы
3.
В результате первого деления мейоза из одной материнской клетки образуются
1) две дочерние клетки с уменьшенным вдвое набором материнских хромосом
2) четыре дочерние клетки с уменьшенным вдвое числом хромосом
3) две дочерние клетки с увеличенным вдвое числом хромосом
4) четыре дочерние клетки с числом хромосом, равным материнской клетке
4.
В процессе мейоза, в отличие от митоза, происходит
1) образование новых клеток
2) спирализация хромосом
3) конъюгация и кроссинговер хромосом
4) расхождение хромосом к полюсам клетки
5.
Уменьшение числа хромосом и молекул ДНК вдвое в процессе мейоза обусловлено тем, что
1) второму делению мейоза не предшествует синтез ДНК
2) первому делению мейоза не предшествует синтез ДНК
3) в первом делении мейоза происходит конъюгация хромосом
4) в первом делении мейоза происходит кроссинговер
6.
В процессе мейоза гомологичные хромосомы расходятся в дочерние клетки в
1) метафазе первого деления
2) метафазе второго деления
3) анафазе первого деления
4) анафазе второго деления
7.
Благодаря конъюгации и кроссинговеру при образовании гамет происходит
1) уменьшение числа хромосом вдвое
2) увеличение числа хромосом вдвое
3) обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами
4) увеличение числа гамет
Часть В. Выберите  несколько верных  ответов

Чем митоз отличается от мейоза?
A) происходят два следующих друг за другом деления
Б) происходит одно деление, состоящее из четырех фаз
B) образуются две дочерние клетки, идентичные материнской
Г) образуются четыре гаплоидные клетки
Д) к полюсам клетки расходятся и гомологичные хромосомы и хроматиды
Е) к полюсам клетки расходятся только хроматиды 

Часть. С

1. Какие процессы происходят в ядре клетки в интерфазе?

Тема: Митоз. Мейоз.

                                                              2 Вариант. 
Часть А

1.Путем мейоза образуются клетки
1) мышечные
2) эпителиальные
3) половые
4) нервные
    2.Конъюгация и обмен участками гомологичных хромосом происходит в
1) профазе I мейоза
2) профазе митоза
3) метафазе II мейоза
4) профазе II мейоза
   3.Двухроматидные хромосомы во время мейоза отходят к полюсам клетки в
1) анафазе I деления
2) анафазе II деления
3) профазе I деления
4) профазе II деления
    4.В процессе митоза клеточный центр отвечает за
1) образование веретена деления
2) спирализацию хромосом
3) биосинтез белков
4) перемещение цитоплазмы
   5.Мейоз отличается от митоза
1) наличием интерфазы
2) числом дочерних клеток и набором хромосом в них
3) наличием профазы, метафазы, анафазы и телофазы
4) процессами спирализации и деспирализации хромосом

   б.Значение митоза состоит в увеличении числа
1) хромосом в половых клетках
2) клеток с набором хромосом, равным материнской клетке
3) молекул ДНК по сравнению с материнской клеткой
4)хромосом в соматических клетках
 7. В профазе митоза не происходит
1) распада ядерной оболочки
2) формирования веретена деления
3) удвоения хромосом
4) растворения ядрышек

Часть. В

 Выберите  несколько верных  ответов
Сходство митоза и мейоза состоит в
A) способах деления эукариотических клеток
Б) способах деления прокариотических клеток
B) наличии двух последовательных делений
Г) наличии одинаковых фаз: профазы, метафазы, анафазы, телофазы
Д) результатах деления: образовании новых клеток
Е) наличии одного деления 

Часть. С
1.Раскройте   механизмы,   обеспечивающие   постоянство   числа и   формы   хромосом   в   клетках организмов из поколения в поколение?




  Тема: Онтогенез и присущие ему закономерности.


1 Вариант

Часть А 

1. У кошки родятся котята, похожие на родителей, поэтому такой тип индивидуального развития называют
1) зародышевым
2) послезародышевым
3) прямым
4) непрямым
2. Развитие организма животного, включающее зиготу, бластулу, гаструлу, нейрулу, органогенез, называют
1) эмбриональным
2) постэмбриональным
3) с полным превращением
4) с неполным превращением
3. Ослаблению конкуренции между родителями и потомством  способствует развитие организма
1) зародышевое
2) историческое
3) прямое
4) непрямое
4. У двухмесячного плода человека и высших приматов сосков несколько пар, что свидетельствует о родстве человека с
1) рыбами
2) земноводными
3) пресмыкающимися
4) млекопитающими
5.Определите последовательность стадий постэмбрионального развития жука-плавунца.
1) личинка, взрослая особь, куколка
2) куколка, личинка, взрослая особь
3) личинка, куколка, взрослая особь
4) куколка, взрослая особь, личинка
6. Для большинства млекопитающих характерен тип постэмбрионального развития -
1) полное превращение
2) прямое
3)непрямое
4) неполное превращение

Часть В    

Выберите несколько верных ответов
1. Чем зигота отличается от гаметы?
A) содержит двойной набор хромосом
Б) содержит одинарный набор хромосом
B) образуется в результате оплодотворения
Г) образуется путем мейоза
Д) является первой клеткой нового организма
Е) это специализированная клетка, участвующая в половом размножении
Часть С
 Какие особенности хромосом обеспечивают передачу наследственной информации?





Тема: Онтогенез и присущие ему закономерности.



2 Вариант

Часть А

1.Какая стадия эмбрионального развития позвоночных животных представлена множеством неспециализированных клеток?

1) бластула

2) двухслойная гаструла

3) трехслойная гаструла

4) нейрула

2.Клетки бластулы

1) гаплоидны

2) диплоидны

3) полиплоидны

4) триплоидны

3. При образовании бластулы ее клетки

1) делятся и растут

2) не делятся, но растут

3) делятся и не растут

4) не делятся, не растут

4. Из перечисленных  типов животных гаструла не формируетсяу

1) млекопитающих

2) кольчатых червей

3) кишечнополостных

4) рыб

5. Взаимосвязь онтогенеза и филогенеза отражает закон

1) биогенетический

2) расщепления

3) сцепленного наследования

4) независимого наследования

6.У насекомых с полным превращением

1) личинка похожа на взрослое насекомое

2) за стадией личинки следует стадия куколки

3) во взрослое насекомое превращается личинка

4) личинка и куколка питаются одинаковой пищей

Часть В

1.Установите последовательность процессов, характерных для первого деления мейоза.

А) конъюгация гомологичных хромосом

Б) разделение пар хромосом и перемещение их к полюсам

В ) образование дочерних клеток 

Г) расположение гомологичных хромосом в плоскости экватора

	
	
	
	


Часть С

Общая масса всех молекул ДНК в 46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6*109 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в сперматозоиде и в соматической клетке перед началом деления и после его окончания. Ответ поясните.

Тема: Генетика и ее задачи. Основные понятия

1 Вариант

ЧАСТЬ А

1.Сходство строения и жизнедеятельности родителей и потомства свидетельствует о проявлении

     1)изменчивости

     2)наследственности

     3)приспособленности

     4)закона единообразия

2. Скрещивание организмов, отличающихся по одному или нескольким признакам, составляет

сущность метода

     1)гибридологического

     2)близнецового

     3)цитогенетического

     4)генеалогического

3.Укажите генотип человека, если по фенотипу он светловолосый голубоглазый (рецессивные

признаки).

     1)ААВВ                       2)Аавв                     3)аавв                   4)Аавв

4.Преобладающий признак, который проявляется у гибридного потомства, называют

     1)доминантным

     2)рецессивным

     3)гибридным

     4)мутантным

5.Как называется наука о закономерностях наследственности и изменчивости

    1)экология

    2)биотехнология

    3)селекция

    4)генетика

6.Схема ААВВ х аавв иллюстрирует  скрещивание

1) моногибридное

2)полигибридное

3) анализирующее дигибридное

4) анализирующее моногибридное

ЧАСТЬ В

Установите  соответствие  между понятиями и признаками

1)Совокупность генов



 2) Внешние признаки
                  
     А. Генотип

3) Внутренние признаки

Б. Фенотип

4)Последовательность нуклеотидов  ДНК

5) Анатомические признаки

Часть С.

1.Что входит в понятие "генотип" и "фенотип"?

Тема: Генетика и её задачи. Основные понятия

2 Вариант

 ЧАСТЬ А

1.Совокупность всех внешних и внутренних признаков организма составляет

     1)генотип

     2)генофонд

     3)фенотип

     4)код ДНК

2.Признак, который  не проявляется в гибридном поколении, называют

     1)промежуточным

     2)мутацией 

     3)доминантным

     4)рецессивным

3.Гибридные особи по своей генетической природе разнородны и образуют гаметы разного сорта, поэтому их называют

     1)гетерозиготными

     2)гомозиготными

     3)рецессивными

     4)доминантными

4.Преобладающий признак, который проявляется у гибридного потомства, называют 

     1)доминантным

     2)рецессивным

     3)гибридным

     4)мутантным

5.Гомологичные хромосомы содержат наследственную информацию в форме

     1)аллелей

     2)признаков

     3)белков

     4)последовательности азотистых оснований

6.Парные гены гомологичных хромосом называют

     1)сцепленными

     2)неаллельными

     3)аллельными

     4)диплоидными

ЧАСТЬ В

Выберите несколько верных ответов

1.К фенотипу относится:

А ) совокупность всех генов в организме

Б) совокупность видимых признаков

В) последовательность нуклеотидов  ДНК

Г) анатомические признаки

Д) внутренние признаки

Часть С

1.Как образуются аллельные гены?




Тема: Закономерности  наследственности

                                                          1 Вариант

Часть А

1.Уособи с генотипом Аавв образуются гаметы

1) Ав, вв

2) Ав,ав

3) Аа,АА

4) Аа,вв

2. При скрещивании гетерозиготных растений томата с красными и круглыми плодами с рецессивными по обоим признакам особям ( красные А и круглые В- доминантные признаки), появится потомство с генотипами АаВв, ааВв, Аавв, аавв в соотношении

1) 3:1

2) 9:3:3:1

3) 1:1:1:1

4) 1:2:1

3. Из яйцеклетки развивается девочка, если в процессе оплодотворения в зиготе оказались хромосомы

1) 44 аутосомы+ХУ

2) 23 аутосомы+Х

3) 44 аутосомы+ХХ

4) 23 аутосомы+У

4.Для изучения наследственности и изменчивости признаков у человека нельзя применять метод

1) генеалогической

2) цитогенетический

3) скрещивания

4) близнецовый

5.Генотип- это

1) совокупность генов, которые организм получает от родителей

2) совокупность внешних и внутренних признаков организма

3) совокупность генов всех особей популяции

4) совокупность множества генов контролировать один признак

6. Сколько сортов гамет производит гомозиготное растение томат с красными плодами

( красный цвет доминирует над желтым)?

1) 1 сорт

2) 2 сорта

3) 3 сорта

4) 4 сорта

Часть В

Установите последовательность процессов, характерных для митоза

А) Расхождение дочерних хромосом

Б) Удвоение молекулы ДНК

В) Образование метафазной пластинки

Г) Деление цитоплазмы

Часть С

1.Почему генетикам необходимо знать гетерозиготность генотипов в популяциях человека?

2. При скрещивании мух дрозофил с длинными крыльями и короткими получено равное число длиннокрылых и короткокрылых потомков ( длинными крылья В доминирует над короткими в).

Каковы генотипы родителей?

                          Тема: Закономерности  наследственности






2 Вариант

Часть А

    1. Цвет волос у человека контролируют парные гены, которые расположены в гомологичных хромосомах и называются

     1) доминантными 

2) рецессивными

3) аллельными

4) сцепленными

2.Преобладающий признак, который проявляется у гибридного потомства, называют

1) доминантным 

2) рецессивным

3) гибридным

4) мутантным

3.Признак, который не проявляется в гибридном поколении, называют

1) промежуточным

2) мутацией

3) доминантным 

4)  рецессивным

4. Совокупность всех внешних и внутренних признаков организма составляет

1) генотип

2) генофонд

3) фенотип

4) код ДНК

5. Как называется наука о закономерностях наследственности и изменчивости?

1)  экология

2) биотехнология

3) селекция

4) генетика

6.  При скрещивании двух морских свинок с черной шерстью( доминантный признак) получено потомство, среди которого особи с белой шерстью составили 25%. Каковы генотипы родителей?

1) АА х аа

2) Аа х АА

3) Аа х Аа

4) АА х АА

Часть В

Установите последовательность  процесса репликации ДНК

А) Раскручивание спирали молекулы

Б) Воздействие ферментов на молекулу

В) Отделение новой цепи ДНК от исходной

Г) присоединение к каждой цепи ДНК комплементарных нуклеотидов

Д) Образование двух молекул ДНК из одной

Часть С
1. Чем гетерозиготы отличаются от гомозигот?

2. При скрещивании двух сортов томата с красными шаровидными и желтыми грушевидными плодами в первом поколении все плоды красные, шаровидные. Определите генотипы родителей, гибридов первого поколения, соотношение фенотипов второго поколения.

                                      Тема: Закономерности изменчивости.
1 Вариант 

Часть А

 1. Существенное влияние на развития потомства оказывают возникшие у родителей 

      1) модификационные изменения
2) соматические мутации
3) генные мутации
4) возрастные изменения
  2. Модификационная изменчивость возникла в результате
1) выпадения группы нуклеотидов из ДНК
2) синтеза одной их хромосом
3) синтеза другого набора белков
4) обильного полива растений
   3. Норма реакции связана с
1) мутационной изменчивостью
2) фенотипической изменчивостью
3) гаметогенезом
4) овогенезом
   4. Генные мутации ведут к
1) снижению внутрипопуляционной изменчивости
2) вымиранию всей популяции
3) увеличению внутрипопуляционной изменчивости
4) изменению числа самок и самцов в популяции
5. Свойство, противоположное наследственности, но неразрывно с ней связанное- это
1) развитие

2) изменчивость

3 )раздражимость

4) адаптация

       6.К какой форме изменчивости относится рождение коротконогой овцы?
1) соотносительной
2) комбинативной
3) мутационной
4) модификационной 
Часть В

1. Установите соответствие между видами изменчивости и их характеристикой.
ХАРАКТЕРИСТИКА
ВИД
ИЗМЕНЧИВОСТИ
ИЗМЕНЧИВОСТИ
1) Носит групповой характер.
А) Модификационная.
2) Носит индивидуальный характер.
Б) Мутационная.
3) Наследуется.
4) Не наследуется.

5) Обусловлена нормой реакции признака.
6) Обусловлена изменениями  в хромосомах. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


C1. Скрестили два растения львиного зева с красными и белыми цветками. Их потомство оказалось с розовыми цветами. Определите генотипы родителей, гибридов первого поколения и тип наследования признака.
                                           Тема: Закономерности изменчивости.
2 Вариант 
Часть А

1. Болезнь Дауна связана с появлением липшей 21-й пары хромосом в генотипе человека, поэтому подобное изменение называют
1) соматической мутацией
2) геномной мутацией
3) полиплоидией
4) гетерозисом
2. Фактор среды, вызывающий генотипическую изменчивость, — это
1) коротковолновые ультрафиолетовые лучи
2) длинноволновые ультрафиолетовые лучи
3) уксусная кислота
4) муравьиная кислота
3. Мутации, не совместимые с жизнью организма, называются 

      1) летальными 

      2) половыми
3) соматическими
4) цитоплазматическими
4. Появление новых аллелей — это пример
      1) наследственности организма

      2 ) изменчивости организма

      3 ) адаптации органов

      4 ) адаптации систем органов

5. Границы модификационной изменчивости признака называют
1) мутагенезом
2) нормой реакции
3) полиплоидией
4) гетерозисом
6. Коровы одной и той же породы в разных условиях содержания дают различные удои молока, что свидетельствует о проявлении
1) генных мутаций
2) хромосомных мутаций
3) комбинативной изменчивости
4) модификационной изменчивости
Часть В
1. Установите соответствие между признаками  и видами  изменчивости                                                                                           























                         
  1)  обусловлена появлением нового сочетания нуклеотидов в гене                  А) мутационная

  2) обусловлена изменением генов и хромосом                                                 Б) комбинативная
  3 ) у потомков появляются новые аллели генов
   4) основой служит независимое расхождение гомологичных хромосом
   5 ) у особей изменяется количество или структура ДНК
  6) обусловлена конъюгацией и перекрестом хромосом
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть С

1. Произвели скрещивание двух растений ночной красавицы с белыми и красными цветками (неполное доминирование красного цвета). Определите генотип родителей, генотип и фенотип
гибридов первого поколения.
Тема: Вредное влияние мутагенов на генетический аппарат

 1 Вариант
Часть А

1.  В организме человека к радиоактивному излучению наиболее чувствительны клетки и ткани 

1) половые и кроветворные
2) хрящевые и костные
3) эпителиальные и жировые
4) железистые и мышечные
2.Потребление наркотических веществ может привести к
1) повышению иммунитета
2)  уродствам потомства
3)  гемофилии
4)  кретинизму

3. Болезнь Дауна связана с появлением лишней 21-й пары хромосом в генотипе человека, поэтому подобное изменение называют
1) соматической мутацией
2) геномной мутацией
3)полиплоидией
4) гетерозисом
4. Мутации, не совместимые с жизнью организма, назы​ваются
1) летальными
2) половыми
3) соматическими
4) цитоплазматическими
5. Какова функция медико-генетических консультаций родительских пар?
1) выявляет предрасположенность родителей к инфекционным заболеваниям
2) определяет возможность рождения близнецов
3) определяет вероятность проявления у детей наследственных недугов
4) выявляет предрасположенность родителей к нарушению процесса обмена веществ
Часть В

Выберите несколько верных ответов

1. Радиация может привести к

А) повышению иммунитета

Б) уродствам потомства

В) геномной мутации

Г) гемофилии

Д) кретинизму

Е) соматической мутации
ЧАСТЬ С
1. У человека темный цвет волос (А) доминирует над свет​лым цветом (а), карий цвет глаз (В) над голубым (b). Запишите генотипы  родителей, возможные фенотипы и генотипы детей, ро​дившихся от брака светловолосого голубоглазого мужчины и гете​розиготной кареглазой светловолосой женщины

.
Тема: Вредное влияние мутагенов на генетический аппарат

 2 Вариант
   ЧАСТЬ А
1 . Загрязнение окружающей среды мутагенами, повыше​ние уровня радиации - причины
1) увеличения числа инфекционных заболеваний
2) увеличения числа наследственных заболеваний
3) приспособленности организмов к среде
4) усложнения цепей питания
2. Появлению у людей раковых опухолей способствует

 1) изменение климатических условий
2) понижение содержания кислорода в атмосфере
3) повышение содержания углекислого газа в атмосфере
4)повышение уровня радиации в окружающей среде
3. Наркотические вещества относят к мутагенам, так как при их употреблении
1) возникают изменения в хромосомах 
2) нарушается работа нервной системы
3) ухудшается самочувствие
4) возникает зависимость от наркотиков
4.   В современную эпоху у людей увеличивается число на​следственных и онкологических заболеваний вследствие
1) загрязнения среды бытовыми отходами
2) изменения климатических условий
3) загрязнения среды обитания мутагенами
4} увеличения плотности населения в городах
5.  Потребление наркотических веществ может привес​ти к
1) повышению иммунитета
2) уродствам потомства
3) гемофилии
4) кретинизму
Часть В 

Выберите несколько верных ответов

1.Мутагены приводят к

А) инфекционным заболеваниям

Б) ухудшается самочуствие

В) уродствам потомства

Г) повышение содержания углекислого газа в атмосфере

Д) возникают изменения в хромосомах 
Е) мутациям

ЧАСТЬ С
1. При скрещивании томата с пурпурным стеблем (А) и крас​ными плодами (В) и томата с зеленым стеблем и красными плода​ми получили 722 растения  с пурпурным стеблем и красными пло​дами и 231 растения с пурпурным стеблем и желтыми плодами. Определите генотипы и виды гамет родителей, а у гибридов перво​го поколения - соотношение генотипов.



Тема. Селекция и ее задачи.






1.Вариант

Часть А

1.Группу наиболее сходных по строению и жизнедеятельности животных, созданных для сельскохозяйственных целей человека, называют

1) сортом

2) видом

3) породой

4) родом

2. Метод получения новых сортов растений путем воздействия ультрафиолетовыми или рентгеновскими лучами, называют

1) гетерозисом

2) полиплоидией

3) мутагенезом

4) гибридизацией

3.В селекции для получения новых полиплоидных сортов растений

1) кратно увеличивают набор хромосом в клетках

2) скрещивают чистые линии

3) скрещивают родителей и потомков

4)уменьшают набор хромосом в клетках

4.Отбор, проводимый по генотипу, называют

1) естественным

2) бессознательным

3) индивидуальным

4) методическим

5.В основе создания селекционерами чистых линий культурных растений лежит процесс

1) сокращения доли гомозигот в потомстве

2)сокращения доли полиплоидов  в потомстве

3) увеличения доли гетерозигот в потомстве

4)увеличения  доли гомозигот в потомстве

6.Эффект гетерозиса проявляется вследствие

1) увеличения  доли гомозигот в потомстве

2) появления полиплоидных особей в потомстве

3) увеличения числа мутаций в потомстве

4) увеличения доли гетерозигот в потомстве

7.Явление "гибридной силы", проявляющееся в повышении продуктивности и жизнеспособности организмов, называют

1) полиплоидией

2) мутагенезом

3) гетерозисом

4) доминированием

Часть В 

Установите последовательность действий селекционера по выведению нового сорта

А) гибридизация

Б) искусственный отбор

В) отбор исходного материала

Г) размножение гибридных особей

ЧастьС

1. Почему повышается устойчивость насекомых вредителей к ядохимикатам?



Тема. Селекция и ее задачи.






2.Вариант

Часть А
1.Какой способ уничтожения вредителей сельского и лесного хозяйства принадлежит к группе биологических методов борьбы?

1) создание высокой влажности

2) внесение органических удобрений

3) уничтожение сорняков гербицидам

4) привлечение хищных животных

2.популяция растений, характеризующаяся сходным генотипом и фенотипом, полученная в результате искусственного отбора, это

1) вид

2) подвид

3) порода

4) сорт

3.Большое значение имело открытие центров многообразия и происхождения культурных растений Н.И. Вавиловым для

1) селекции

2) эволюции

3) систематики

4)биотехнологии

4.Н И Вавилов разработал

1) хромосомную теорию наследственности

2) эволюционную теорию

3) гипотезу происхождения жизни

4) учение о центрах многообразия и происхождения культурных растений

5.Возможность подбора родительских пар для скрещивания и получения потомства с нужными селекционеру признаками возросла благодаря открытию Н.И. Вавиловым

1) закона гомологических рядов в наследственной изменчивости

2) центров многообразия и происхождения культурных растений

3) закона независимого наследования

4) закона сцепленного наследования

6.Какой из перечисленных методов используется в селекции растений и животных?

1) отбор по экстерьеру

2) массовый отбор

3) получение полиплоидов

4) скрещивание организмов

7.Каким путем осуществляется в селекции растений выведение новых сортов?

1) выращиванием растений на удобренных почвах

2) вегетативным размножением с помощью отводков

3) скрещиванием растений разных сортов и последующим отбором потомства с ценными признаками

4) выращиванием растений на бедных почвах

ЧАСТЬ В

Установите соответствие между растениями  и  центрами

Растения 
                  Центры
1) сорго

1)Африканский

2) капуста

2)Средиземноморский

3 )кофе

4) брюква

5) арбуз

6) бананы

Часть  С1. Какими особенностями отличаются  полиплоидные сорта культурных растений ?
                                   ТЕМА: Биотехнология, клеточная инженерия 
                                                         1 Вариант
ЧАСТЬ А
1.Выращиванием на питательных средах из отдельных клеток биомассы женьшеня занимается 

  1) генная инженерия
2) клеточная инженерия
3) микробиология
4} растениеводство

2. Методы конструирования клеток нового типа на ос​нове их культивирования, гибридизации, реконструкции исполь​зуются в
1)  генной инженерии
2) клеточной инженерии
3) генетике
4) бионике
3.Выращиванием дрожжей для получения кормового белка занимается
1)  микробиологическое производство
2) генная инженерия
3) молекулярная биология
4) биохимия
4. Отрасль хозяйства, которая производит различные ве​щества на основе использования микроорганизмов, клеток и тканей других организмов, -
1)  бионика
2) биотехнология
3) цитология
4) микробиология
5. Выберите неверное утверждение 

У бактерий отсутствуют
1) половые клетки
2) мейоз и оплодотворение
3) митохондрии и клеточный центр
4) цитоплазма и ядерное вещество
6)   Бактерии размножаются путем
1) слияния половых клеток
2) образования спор
3) деления надвое
4} митоза
ЧАСТЬ В

 Выберите  несколько верных ответов 

1. Одноклеточные животные, в отличие от бактерий -
A) питаются готовыми органическими веществами
Б) выполняют в экосистеме роль консументов

B) выполняют в экосистеме роль продуцентов
Г) содержат в клетке митохондрии
Д) содержат в клетке оформленное ядро, окруженное ядерной оболочкой
Е) относятся к организмам, которые не имеют оболочки ядра  

ЧАСТЬ С 
1.Почему достижения молекулярной биологии имели большое значение для развития генной инженерии?

 ТЕМА: Биотехнология, клеточная инженерия 

                                                   2 Вариант 

ЧАСТЬ А
1. Направление биотехнологии, в котором используются микроорганизмы для получения антибиотиков, витаминов, называют
1) биохимическим синтезом
2) генной инженерией
3) клеточной инженерией
4)микробиологическим синтезом

2.    Селекционеры используют методы клеточной инже​нерии с целью получения

1) эффективных лекарственных препаратов
2) гибридных клеток и выращивания из них гибридов
3) кормового белка для питания животных
4) пищевых добавок для продуктов питания
3.   Использованием микроорганизмов для получения вита-
минов, антибиотиков занимается
1) генная инженерия
2) клеточная инженерия
3) цитология
4) микробиологическии синтез

4. Бактерии, в отличие от растений, имеют
        1) специализированные половые клетки
        2) расположенную в цитоплазме молекулу ДНК
        3 )ядро, обособленное от цитоплазмы ядерной оболочкой
        4) две и более хромосом
    5. Бактерии относят к прокариотам, так как они
        1) имеют одну хромосому, расположенную в ядре
        2) имеют одну кольцевую ДНК
        3) размножаются делением надвое
        4) питаются только готовыми органическими веществами

ЧАСТЬ В.

 Выберите несколько верных ответов
1. Клетки бактерии отличаются от клеток растений
A)
отсутствием оболочки ядра
Б) наличием плазматической мембраны
B)
наличием плотной оболочки
Г) отсутствием митохондрий
Д) наличием рибосом
Е) отсутствием комплекса Гольджи 

ЧАСТЬ С 

Почему клетку считают генетической единицей живого?


                                  ОТВЕТЫ

ТЕМА. Клетка. Клеточная теория. Многообразие клеток.



1 ВАРИАНТ

Часть А 

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Отв.
	1
	2


	2
	1
	3
	2


Часть В

АБАА

Часть С


  С1               Элементы ответа:

       1) обмен веществ и превращение энергии;

       2) воспроизведение;

       3) наследственность и изменчивость;

       4) приспособленность;

       5) раздражимость;

С 2-Элементы ответа:

      1) в их клетках ядерное вещество не отделено оболочкой  от  цитоплазмы;

      2) они имеют одну кольцевую хромосому;

      3) не имеют митохондрий, комплекса Гольджи, ЭПС


4) у них не происходит мейоз и оплодотворение. 




2 ВАРИАНТ

Часть А

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Отв.
	2
	3


	4
	1
	2
	3


Часть В

БГД

С 1-  Элементы ответа:

1) обобщены знания о клетке как единице строения и жизнедеятельности всех организмов;

2) обосновано родство живых организмов; 

3) обоснована общность происхождения организмов.

С 2- Элементы ответа:

1) отграничивает содержимое ядра от цитоплазмы;

2) состоит из наружной и внутренней мембран, сходных по строению с плазматической мембраной;

3) имеет многочисленные поры, через которые происходит обмен веществ между ядром и цитоплазмой;

Тема: Взаимосвязь строения и функций компонентов клетки.


1 вариант

Часть  А

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	4
	3
	4
	1
	2
	2
	1
	3


Часть  В

Б1  БААББА

Б2  АБГ

Часть С

 
1. ДНК  состоит  из двух  спирально  закрученных  полинуклеотидных нитей , а  РНК  из одной нити.


2.В  ДНК  -тимин , а и  РНК-  урацил 

             3. В ДНК- дезоксирибоза, а в РНК- рибоза



2  вариант

Часть  А

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	4
	2
	2
	1
	4
	3
	3
	3


Часть  В

Б 1-  БВЕ

Б 2--БВГ

Часть С  

 1.Активный транспорт  веществ

 2.Полупроницаемость

3.Пиноцитоз и фагоцитоз

4. Связь  между клетками  и тканями.

Тема: Биосинтез белка  ДНК РНК. Генетический код






   1 вариант

Часть А

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2
	1
	1
	3
	1
	1


ЧастьВ

АГДБВЕЖ

Часть С

1.ДНК  полимер- состоит из мономеров-нулеотидов

2.Нуклеотид состоит из азотистого основания, углевода, остатка фосфорной кислоты

3.В ДНК четыре вида нуклеотидов с азотистими  основаниям:  аденин, тимин, гуанин, цитозин,

 углевод- дезоксирибоза

                                            Вариант 2

ЧастьА

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2
	1
	2
	1
	2
	4


Часть В

АББААБ

Часть С

1).в ДНК хранится информация о первичной структуре молекул белка

2) с ДНК информация переписывается на и РНК, которая переносит ее из ядра к рибосоме, иРНК служит матрицей для сборки молекул белка

3) тРНК присоединяет аминокислоты и доставляет их к месту сборки молекулы белка 

Тема «Энергетический обмен. Фотосинтез»

 Часть А                                              1 Вариант

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ответ
	4
	1
	3
	1
	2
	3
	1


Часть В

Б А А А Б Б

Часть С

Нужны ферменты и субстрат.

                                                               2 Вариант
    Часть А

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ответ
	1
	1
	1
	3
	2
	1
	3


Часть В

1) Б А Г Д В Е

2) А В Е

Часть С

1. Происходит в мембранах тилакоидов хлоропласта.

2. Фотолиз воды.

3. Восстановление НАДФ . Н2.

4. Синтез АТФ.

5. Выделение кислорода.

  3 Вариант
       Часть А

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ответ
	3
	2
	3
	1
	1
	1
	1


Часть В

1) А Д В Г Д

2) Б Д Е

Часть С

1. Происходит в строме хлоропласта.

2. Образуются углеводы.

3. Расходуется АТФ.

Тема  Митоз. Мейоз



1.Вариант.

Часть   А

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	3
	4
	1
	3
	1
	3
	3


Часть  В

Б В Е

Часть  С

1.Удвоение  молекул  Д Н К

2.Синтез  всех  видов  РНК

3. Формирование  рибосом.

2. Вариант

Часть  А

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	3
	1
	2
	1
	2
	2
	3


Часть  В

АГД

Часть  С

1.Благодаря мейозу образуются гаметы с гаплоидным набором хромосом

2.При оплодотворении в зиготе восстанавливается диплоидный набор хромосом, что обеспечивает постоянство хромосомного набора.

3. Рост организма происходит за счет клеток, возникающих при митозе, обеспечивающего постоянство числа хромосом в соматических клетках.

ТЕМА:Онтогенез и присущие ему закономерности

ЧАСТЬ А                     1Вариант.

	    №


	1


	2


	3


	4


	5


	6



	ОТВЕТ
	3


	1


	4


	4


	3


	2




ЧАСТЬ В

          АВД

ЧАСТЬ С

Элементы ответа:

1) содержат ДНК ,в которой  закодирована наследственная информация

2) способны самоудваиваться за счет репликации ДНК

3) способны равномерно распределяться между дочерними

клетками ,обеспечивая преемственность признаков

 2 Вариант

ЧАСТЬ А

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ответ
	1
	2
	3
	3
	1
	2


ЧАСТЬ В

           АГБВ

Элементы ответа:

       1)   перед началом деления в исходной  клетке количество

             ДНК удваивается и масса равна 2 * 6 *109=12*109 мг;

       2)   после окончания деления  и интерфазы в соматической клетке

             количество ДНК остается таким же как в исходной клетке: 6*109 мг;

4) в половых клетках 23 хромосомы, то есть в два раза меньше  чем в соматических,

соответственно масса ДНК в сперматозоиде в два раза меньше и составляет

6*109:2=3*109 мг. 

Тема: Генетика и ее задачи. Основные понятия

1 Вариант

    ЧастьА

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	2
	1
	3
	1
	4
	3


Часть В

АББАБ

Часть С

1.Генотип- совокупность всех генов организма

2.Фенотип- совокупность внешних и внутренних признаков:

а) внешние видимые

б) биохимические

в) гистологические

г) анатомические

2 Вариант

Часть А

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3
	4
	1
	1
	1
	3


Часть В

БГД

Часть С

Элементы ответа:

1.В гаплоидном наборе  хромосом содержится один ген ответственный за признак

2.В диплоидном наборе  хромосом содержатся два гена ответственных за признак

3.В результате полового процесса - оплодотворения образуются аллельные гены

Тема: Закономерности наследственности.


     1 Вариант









Часть А                                                                                  

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	   2  
	3
	3
	3
	1
	1


   Часть В

БВГА

Часть С

1.Чтобы определить рецессивные гены

2. Мать Вв; отец вв

2 Вариант

Часть А                                                                                  

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	   3  
	1
	4
	3
	4
	3


Часть В

1.БАГДВ

Часть С

1.Дают 2 сорта гамет.

2.Родители:  мать  ААВВ; отец  аавв ;   F1 АаВв ;  Соотношение фенотипов  9:3:3:1 

  Тема: Закономерности  изменчивости



                    1 Вариант

 Часть А

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	   3  
	4
	2
	3
	2
	3


Часть В

АББААБ

 Часть С                                                                          

1.ОтецАА

Мать аа

  F1   Аа ; Промежуточное наследование

                                                 2 Вариант
Часть А

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	   2  
	1
	1
	2
	2
	4


Часть В

ААББАБ

Часть С                                                                          

отец АА;   мать аа ;  F1 Aa  

ТЕМА: Вредное влияние мутагенов на генетический аппарат 
1 ВАРИАНТ            ЧАСТЬ А
	№
	1
	2
	3
	4
	5

	ОТВЕТ
	1
	2
	2
	1
	3


ЧАСТЬ В
БВЕ

ЧАСТЬ С
Элементы ответа:
1) генотипы родителей; aabb; aаBb;
2) генотипы детей: aabb; aaBb;
3) фенотипы   детей:   светловолосый   с   голубыми   глазами;
светловолосый с карими глазами. 
2 ВАРИАНТ ЧАСТЬ А
	№
	1
	2
	3
	4
	5

	ОТВЕТ
	2
	4
	1
	3
	2


ЧАСТЬ В
ВДЕ
ЧАСТЬ С
С1

Элементы ответа:
1)
генотипы родителей:
пурпурный стебель, красные плоды - ААВв; 

зеленый стебель, красные плоды -ааВв;
2) гаметы: АВ и Ав; аВ и aв;
3) соотношение генотипов в F1:
пурпурный стебель, красные плоды - 1 АаВВ : 2 АаВв
пурпурный стебель, желтые плоды - 1 Aabb. 

ТЕМА:Селекция и ее задачи

1 вариант

ЧАСТЬ А

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	3
	3
	1
	3
	4
	4
	3


Часть В

ВАБГ

Часть С

 1) популяция насекомых-вредителей вследствие появления мутаций становится неоднородной

 2) естественный отбор сохраняет устойчивых к ядохимикатам особей

3) из поколения в поколение число устойчивых к ядохимикатам особей увеличивается

4) через несколько лет ядохимикат в прежних дозах перестает действовать на насекомых-вредителей.

                       2 вариант 

ЧАСТЬ А 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	4
	4
	1
	4
	1
	4
	3


Часть В

АБАБАА

Часть С

1)крупные размеры

2)высокая урожайность

3)активный синтез органических  веществ

ТЕМА: Биотехнология, клеточная  и генная инженерия 

      1 вариант

ЧАСТЬ А

	1
	2
	3
	4
	5

	2
	2
	1
	2
	3


Часть В

БГД

ЧАСТЬ С

1.а) генная инженерия использует знания по молекулярной биологии о строении и химическом составе ДНК

 б) для развития генной инженерии необходимы знания генетического аппарата эукариот и прокариот

в) требовалось разработать методы выделения и пересадки генов из клетки одного организма в клетку другого организма.

                                    2 вариант 

ЧАСТЬ А

	1
	2
	3
	4
	5

	4
	2
	4
	2
	2


Часть В

АГЕ

ЧАСТЬ С

1.В клетке содержатся молекулы ДНК- носители наследственной информации.
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